A meérés eredmeénye és a
méreési hibak



A tankonyvben levé peldan mutatjuk meg, hogyan szamithatok ki a mereési hibak.
Ot tanuld megmérte a munkaasztal hosszat és a kdvetkezd eredményeket kapta:

Pisti a,=952 mm

Sari a,=949 mm

Peti a;=955 mm

Mari a,=958 mm

Miki a:=956 mm

A tanuldk egy munkaasztal hosszat mértek, mégis kilonb6z6 eredményeket kaptak.
Ez természetes, mert a mért értékek soha sem lehetnek abszollut pontosak.Ez azzal
magyarazhato, hogy a méromuszerek nem tokéletesek, és mi is kdvethetiink el hibat.



A méreési eredmények atlagéertéke

Ahhoz, hogy minél pontosabb meérési eredmeényt kapjunk, a mérést tobbszor
megismeételjik, és kiszamitjuk a mért eredmeények atlagértékét. Az atlagérték
meghatarozasaval a mérés eredménye megkozetliti a pontos értéket.Ezaltal kisebb
hibat kdvetlink el.

A mérési eredmények atlagértéke egyenld az 0sszes mérési eredmeény szamtani
kozépértékével.
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Osszeadjuk a mérési eredményeket, és az dsszeget elosztjuk a mérések szadmaval.

952 mMM+949 mm+955 mMm+958 mm+956 mm
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a =

a =954 mm



Abszolat hiba

Most kiszamitjuk az egyes meért értékeknek az atlagértéktdl vald eltérését.
Ez az eltérés az abszolGt hiba (Aa).
A - nagy delta , gorog betd

Az abszolUt hibat Ugy szamitjuk ki, hogy az atlagértékbdl kivonjuk a mért értéket.

Az egyes mérések abszolut hibai:

Aa, =|a—a] Aa, =|a—ay|
Aa, =(954 mm-952 mm|  Aa, =|954 mm-949 mm|

A3y =2 mm Aa, =5 mm



Kiszamitjuk minden mérésre az abszolut hibat.

Aa, =|a —a|=|954 mm—952 mm| =2 mm

Aa; =|a —ag| =|954 mm—955 mm| =1 mm

Aa, =|a—a,| =|954 mm—958 mm| =4 mm

Aas =|a —as| =|954 mm —956 mm| = 2 mm

Kivalasztjuk a legnagyobb abszolit hibat!

Aa =5 mm



A méres eredménye

A végsd merési eredményt a kovetkezoképpen irjuk fel:

a=atAa

a=(954£5) mm

Ez azt jelenti, hogy a mért érték 949 mm és 959 mm kozo6tt van:

__ I

954 mm-5 mMm=949 mm a =954 mm 954 mm+5 mMm=959 mm




Relativ hiba

Vajon az 5 mm nagy hiba? Hogyan allapithatdé ez meg?

Ebben a példaban nem, mert az 5 mm a 954 mm-hez (az atlagérték) képest kis érték.
Ha viszont az asztallap vastagsagat mérnénk ( d=20 mm), akkor ez mar nagy hiba
lenne!



Ahhoz, hogy megitélhessiik az abszolut hiba nagysagat,dssze kell hasonlitanunk a
mért értékkel.

Az abszolut hiba és az atlagérték hanyadosa a relativ hiba (3a).
0 - kis delta, gorég betl

A relativ hiba szamérték, nincs mértéekegysége, és igy irhato fel:

Aa
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A mi példankban a relativ hiba:

Ha a relativ hiba 0,1 - nél kisebb, akkor kifogastalanul mértink!



1. Négy csoport azt a feladatot kapta, hogy ceruzara csavarjon fel(szorosan egymas
mellé) 20 -30 menettel egy vékony huzalt, ahogyan a képen lathatowTo je npukasaHo
Ezutan vonalzdval mérjék le a tekercs hosszat, majd osszak el a menetek szamaval, és

szamitsak ki a huzal atmérojét.
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A mérési eredmények a tablazatban vannak megadva.
Ki kell tolteni a tablazatot, és meghatarozni az abszolut és relativ hibat.



. tekercs Huzal atmerdje
menetek szama
hossza(mm) R (mm)
| .csoport 21 38
[l .csoport 26 54
[l .csoport 30 56
IV .csoport 24 47




menetek tekercs huzal atmeroje
szama hossza (mm) R (mm)
I.csoport 21 38 1,81
II.csoport 26 54 2,08
III.csoport 30 56 1,87
IV.csoport 24 47 1,96




A méreés atlagértéke

R +R, + Ry + Ry
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R =

B 1,81 mm+2,08 mm+1,87 mm+1,96 mm

A

R= 1,93 mm



Az abszolut hiba

AR, = ‘ﬁ— Rl‘ =[1,93 mm-1,81 mm| = 0,12 mm

AR; =|R - Ry| =[1,93 mm ~1,87 mm| = 0,06 mm

AR, = ‘ﬁ— R4‘ =[1,93 mm -1,96 mm| = 0,03 mm

AR =0,15 mm



A mérés eredmeénye

R=R*AR

R=(1,93+0,15) mm

1,78 mm R =1,93 mm 2,08 mm



A relativ hiba

sr. AR
R
0,15 mm

OR

= 0,08

1,93 mm



2. A tanuldkat négy csoportra osztaniMinden csoport vonalzdval mérje meg a fizika
tankonyv vastagsagat (fed6lapok nélkll) mint a képen. Ezutan a kapott értéket el kell
osztani a lapok szamaval, és meghatarozni egy lap vastagsagat.




Mind a négy csoport mérési eredményét beirni a tablazatba, kiszamitani a lap
atlagvastagsagat,
Az abszolut és relativ hibat.

kényv lap vastagsaga

lapok szama vastagsaga(mm) d (mm)

I.csoport

II.csoport

III.csoport

IV.csoport




